

Геноцид и борьба евреев в минском гетто в годы Великой Отечественной войны

Гарцуев Д.П.

Научный руководитель преподаватель Тукало С.Н.
Белорусский национальный технический университет

Минское гетто было создано 19 июля 1941 г. Есть основания считать, что в годы войны в Минске было три гетто. Первое ("большое") гетто существовало с августа 1941 по 23 октября 1943 года, которое включало в себя 39 улиц и переулков в районе Юбилейной площади. Второе ("малое") гетто находилось в районе завода им. Молотова (теперь завода им.Ленина) с 1941-го до конца июня 1944 года. Третье – это "зондергетто" (часть гетто по ул. Сухой и Обувной). Здесь были помещены тысячи евреев, депортированных нацистами из семи стран Западной, Центральной и Восточной Европы. "Зондергетто" существовало с ноября 1941-го по сентябрь 1943 года. Согласно приказу от 19 июля 1941 г. в течение пяти суток все еврейское население г. Минска обязано переселиться в отведенный ему для жительства район.

Сначала ликвидировать самую активную, боеспособную, способную к сопротивлению часть – мужчин, причем самых здоровых и молодых. Это стало целью облав 14, 26 и 31 августа 1941 года в Минском гетто, которые были вывезены в тюрьмы и расстреляны.

Каждый еврей должен был носить на своей одежде нашивку желтого цвета. Несмотря на усилия партизан и подпольщиков, десятки тысяч евреев не смогли покинуть гетто. Все они стали жертвами нацистских акций, среди которых самыми страшными были произошедшие 7 ноября 1941 года; так называемый "пуримский карнавал" 2-3 марта 1942 года; и, наконец, продолжавшийся четыре дня кошмар в конце июля 1942 года, когда погибло по некоторым оценкам 30 тысяч человек.

Еврейский комитет (юденрат) был созданный в Минске вначале июля 1941 г. Он нужен был для скорого уничтожение еврейского населения. Подпольщики гетто спасали женщин, детей, стариков, укрывали их в безопасные места. В течение 1941 - 1942 гг. подпольщики вывели из города в партизанские формирования более 2 тыс. человек, в 1943 г. – 6.5 тыс. В их числа были и узники Минского гетто.

Методы уничтожения евреев были разные: создание голодного режима в гетто, в антисанитарных условиях существования; отрицание гражданами еврейской национальности, в результате чего планировалась изгнать евреев медицинской помощи; несистематические расстрелы жителей гетто за отрицание выходить на работу; отравление узников в душегубках; проведение облав и погромов.

Минское гетто ликвидировали в октябре 1943 г. Оставшихся 8000 жителей фашисты расстреляли. Эти страшные события происходили в городе, который немцы превратили в руины.

Буквально через несколько минут после начала войны на столицу Беларуси упали первые авиабомбы. Взрывы сотрясали городские кварталы целый день. Бомбежка продолжалась с утра и до 9 часов вечера. Пожары было тушить нечем, т.к. был поврежден трубопровод. Некоторые улицы в центре перестали существовать. За годы войны было разрушено 80% зданий. Поэтому фашисты отступая заминировали все, что представляло какую – то ценность.

После войны оставшиеся в живых минские евреи собрали деньги и поставили памятник, который получил название "На яме", поскольку находился на дне небольшого углубления вблизи Юбилейной площади.

Трагедия евреев в Беларуси, где погиб едва ли не каждый третий, остается в наших сердцах незаживающей кровоточащей раной. Но вот, наступило, наконец, время, когда можно прервать заговор молчания, которым последние полвека была окружена история целого народа. Моральный долг нашего поколения - увековечить имена погибших.